

**СЪДИЙСКАТА
КОЛЕГИЯ НА ВИСШ
СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

**ЧРЕЗ
ДИРЕКЦИЯ
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ И
ПРОТОКОЛ**

ДОКЛАД

от съдия Лидия Георгиева – Административен ръководител на Районен съд – Своге, член на НСММСНДРБ, звено за контакт в Европейската съдебна мрежа и Камелия Ненкова – съдия в Районен съд – Перник, член на НСММСНДРБ, звено за контакт в Европейската съдебна мрежа

Въз основа Решение по Протокол №17 на Съдийската колегия на ВСС от 12.05.2026 г. и със Заповед ВСС-7235/18.05.2026 г. на Представяващия ВСС - Г-н Боян Магдалинчев, бяхме командироваани за участие в 66-та пленарна среща на Европейската съдебна мрежа за периода 27-29 май 2026 г. в гр. Лимасол, Република Кипър.

Срещата беше проведена на 28.05. и 29.05.2026 г. в хотел „Краун Плаза Лимасол“. В събитието взеха участие звена за контакт от Европейската съдебна мрежа на всички държави членки на ЕС, както и представители на Босна и Херцеговина, Молдова, Косово, Сърбия, Швейцария, Азербайджан, Япония, Аржентина и Тайван.

На 28.05.2026 г. Старшият съветник на Република Кипър и контактна точка в Европейската съдебна мрежа откри пленарната среща и приветства всички участници. Подготвена беше и кратка презентация относно икономическите, културните и природните характеристики на Република Кипър. След това думата беше дадена на Главния прокурор на Република Кипър, който очерта необходимостта от сътрудничество на държавите с оглед постигане на ефективност в борбата срещу организираната престъпност и ключовата роля, която имат контактните точки на ЕСМ в този процес. Последва презентация от Директора на Генералната дирекция за правосъдие и потребители към Европейската комисия. Същият очерта основните насоки в новите правни инструменти, които ще бъдат приети от ЕС. Беше посочено, че ще бъде приет нов Регламент, регулиращ дейността на „Евроджъст“, в който ще бъде предвидена подробна регламентация на отношенията между „Евроджъст“ и „Европол“. В него ще се включи и правна уредба относно връзката на националните контактни точки с националните бюра за връзка в отделните европейски държави, както и относно връзките на „Евроджъст“ с трети държави. Представителят на Европейската комисия акцентира също

върху работата на Комисията за осъвременяване на Европейската заповед за разследване и върху възможността този инструмент на европейската интеграция да се използва за изслушване на подсъдими лица чрез видео-конферендна връзка. Посочена беше и важноста на Стратегията на Европейската комисия за дигитализация, която включва обмен на електронни доказателства между практикуващите юристи в държавите-членки на ЕС, като в тази връзка се подчерта важноста на системата Ecodex. След това думата беше дадена на Секретаря на Европейската съдебна мрежа, който отново подчерта усилията, които ЕСМ полага за изграждане на връзка с трети страни от Южна и Централна Америка.

Във връзка с пенсионирането на контактната точка от Финландия, която заема длъжността прокурор в Главната прокуратура на Финландия, контактните точки и представители на ЕСМ изказаха своята благодарност за нейния дългогодишен труд и принос към работата на Мрежата.

Последваха изказвания на съдия във Върховния съд на Словения и представител на Министерство на правосъдието в Австрия. Съдията от Словения посочи необходимостта от дигитализация при работата на магистратите, доколкото извършителите на престъпления също използват електронни средства при извършването на престъпления, като подчерта ключовата роля, която имат контактните точки в тази насока. Представителят на австрийското Министерство на правосъдието акцентира върху необходимостта да се създаде софтуер, в който сигурността е гарантирана, както и върху важноста на взаимодействието между Евроджъст и контактните точки. Представителят на холандското бюро на Евроджъст също подчерта, че срещите между представители на Евроджъст и контактните точки са необходими за изграждането на взаимно доверие в тяхната работа.

Отново беше дадена думата на представителя на ЕК, който презентира новата Директива 2024/1203 за защита на околната среда чрез наказателното право, с посочване на дадените в Директивата дефиниции на престъпленията, свързани с околната среда, както и на възможните ефективни средства за разследването им. В тази връзка последва изказване на служител в сферата на екологията в Република Кипър, който посочи че в Република Кипър има създадено законодателство на екологичните престъпления, като са предвидени и специални обучения на разследващите органи. Изказване беше направено и от Ръководителя на отдела за криминално правосъдие към Съвета на Европа, която посочи необходимостта от прецизиране на законодателството в сферата на екстрадицията, киберпрестъпността и борбата с корупцията.

След това участниците бяха разделени на групи за подробно обсъждане на три теми: Бъдещето на ЕСМ, Сътрудничество на ЕСМ с трети страни и съдебни мрежи и Екологични престъпления. Съдия Лидия Георгиева участва в групата, която обсъди темата за бъдещето на ЕСМ, където се обсъди възможността за приемане на правила относно изисквания, на които да отговарят контактните точки, както и възможността за нова регулация на ЕСМ, като бяха изразени опасения, че с въвеждането ѝ ще се загуби самостоятелността на ЕСМ. Подчерта се и необходимостта от самостоятелен бюджет на ЕСМ, за да се гарантира нейната независимост. Съдия Камелия Ненкова участва в групата, която обсъди екологичните престъпления, през призмата на Директива 2024/1203 за защита на околната среда чрез наказателно право. Очертани бяха необходимостта от промени в конституциите на някои държави-членки, за да бъде транспонирана

директивата, важноста да бъде осигурено специализирано обучение на разследващите органи и магистратите, които ще работят по такъв тип деяния, както и ролята на контактните точки за осигуряване на съдействие на практикуващите юристи в тази сфера.

На 29.05.2026 г. бяха направени представяния на изводите, до които са достигнали участниците в трите групи при обсъждане на поставените теми. По втората тема - Сътрудничество на ЕСМ с трети страни и съдебни мрежи са били обсъдени трудностите, които срещат контактните точки при установяване на компетентния орган в трети страни, при превода на относимите за сътрудничеството документи, както и необходимостта в такива случаи да се използва видео-конферендна връзка.

Последваха изказвания на представителите на Аржентина и Тайван, относно важноста на връзките между техните държави и ЕСМ при борбата с трансграничната престъпност.

След изчерпване на темите предвидени за обсъждане на срещата, същата беше закрыта от представителя на Република Кипър.

С Уважение,

Съдия Лидия Георгиева:.....

**Член на НСММСНДРБ, Звено за
контакт в ЕСМ**

Съдия Камелия Ненкова:.....

**Член на НСММСНДРБ, Звено за
контакт в ЕСМ**